



03 花現西番蓮館

薛佑光、張勝智、安志豪、洪瑛穗、郭爛婷
種苗改良繁殖場



>>> 發現喜歡妳

讓咱們結伴同行，手牽手徜徉在新社花海，享受著盛開的花海美景。隨興自在的漫步，不知不覺來到了主題展館區。結實累累五彩繡粉的珍珠果實，讚嘆聲此起彼落，好一片豐收的景象，搭配在棚架下花園鋪簇的各色各樣盛開的球根花卉，真是美不勝收，拍頭一望前場的牌街—「花現西番蓮」館。站在展館下，結伴而來情侶，不禁彼此對著身旁的同伴露出會心的一笑，說聲發現喜歡妳。

百香果又名西番果或時計果，屬於西番蓮科西番蓮屬的多年生蔓性植物，取其諧音「喜歡妳」，搭配各種球根花卉繽紛盛開時所呈現之花（發）現，成就本主題館主要意涵—「花現喜歡妳」。「時計果」之名源自日文，因為它整個的花朵形狀像一個時鐘，花瓣上搭配著紫暈色絲狀副花冠好像鐘面上的字盤，3裂的離花蕊形狀就像是時針、分針、秒針一般—應俱全，令人驚艷造物的奇妙。百香果（西番蓮）深受國人喜愛，更是新社地區遠近馳名的特產，原產於巴西，早期中國自西方引進之物均冠以「西番」之名，故有西番果之別稱，台灣於 1901~1907 年日本人田代安定氏自東京石川植物園引進紫色種，目前已成為低海拔山區野果。百香果的果實可分為兩大類，一為紫皮種，一為黃皮種。果實經授粉後，約 60~80 天，果皮會逐漸轉色為成熟應有的色澤。果實內有很多黑色細小的種子，種子被黃色的果肉包著，酸中帶甜，香氣濃郁，香甜多汁，適宜生食與加工。本館展示 3 個目前市場上最常見的品種，包括台灣栽培最多的臺農一號（紫色種）、民間流傳的黃色種及紅紫色種（滿天星）。

許多人不知曉其植物的形態，「發現西番蓮」主題館為展示百香果植株全貌的樣貌，從元月份開始培育種苗，月初種植於館內，使其攀爬於棚架上，9 月中開始開花進行人工授粉，到 10 月底開始呈現結實叢叢的樣態。當您來到新社花海，走入這充滿花香果香的展館時，切記對著您身旁的同伴說聲「發現喜歡妳」，讓我們帶著歡笑與愛情，走進充滿快樂的回憶裡。





>>> 玩偶與花仙子的奇幻故事

漫步前往充滿花香果香的主題館—「花現西番蓮館」。花現西番蓮外圍展示者由兒時田園生活最熟悉塑膠花盆、水管等許多器具所組成的偶像。有著無敵金剛與鋼鐵人，還有熱血騎士小飛象、小野獸、拳擊袋鼠與小獅子在館外巡視，長頸鹿與小白兔們也在旁邊顯顧著。保護著館內香氣四溢的西番蓮與嬌豔欲滴的球根花朵。讓我們跟隨雀鳥指引，走入館內，抬頭仰望看到的是，由4種不同品種的百香果交織而成的綠色屋簷，佈滿結實豐饒的綠色、紫色與黃色果實，走在木棧道上，看著各式各樣的花卉（如大花紫鵝絨、孤挺花、彩色海芋與白頭翁等球根花卉），心情也跟著快樂起來。棧道的中間有一株長滿美麗麥桿菊的櫻花樹，西番蓮精靈幻化而成的美麗花仙子正側坐在樹旁，花仙子身上穿著衣服是由多肉植物如仙人掌、石蓮花與蘿藦類的植物，這些植物都有著耐旱、耐寒的特色，因此做成一個特別的裝飾。由黃色和紫色麥桿菊排列而成花仙子頭上的髮簪，晴天的時候，苞片展開像開花，陰雨天的時候苞片閉合成花苞，相當有趣。流連忘返的感覺，讓我們捨不得離開，美好的回憶更讓人回味無窮。

>>> 與民眾一同感受聖誕節的氣氛

新社花海活動終於成功地落幕，回顧花海景象，人潮車水馬龍，花海中花仙子們花枝招展，展現爭艷的絕技，成為花海的舞台之星。在12月份中花現西番蓮館裡除了傳來花香及果香的獨特面貌外，更傳來一股充滿聖誕節的氣息，原來該館特別呈現聖誕節的應景觀賞植物—聖誕紅及伯利恆之星。

聖誕紅(Euphorbia pulcherrima)原產於墨西哥Aztes地區一帶，象徵該地區印地安人的純潔，於17世紀後成為慶祝聖誕節-耶穌基督誕生時遊行的裝飾。聖誕紅英名為Poinsettia，由來是因為最早由美國駐墨西哥大使Poinsett將聖誕紅引進美國，後來為了紀念這位大使，因此便以他的名字命名。因聖誕紅為大戟科植物，具白色乳汁，全株有毒，所以在觀賞聖誕紅時只能遠觀之而不可採玩焉。

聖誕紅屬於短日照植物，因此在低溫短日之冬季可開花及苞片葉轉成紅、黃色等顏色，在歐美之一片銀色世界中成為非常搶眼之花卉。在台灣利用可利用其生育特性，調節花期，使的在尚未到達聖誕節前，我們即可欣賞美麗的聖誕紅，並在花海中與其他花卉共同舞出美麗的樂章。

另外與聖誕節有關的觀賞植物非伯利恆之星(Ornithogalum saundersiae)莫屬，在基督教聖經馬太福音第2章記載：「當希律王的時候，耶穌生在猶太的『伯利恆』。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：『那生下來作猶太人之王的在那裏？我們在那方看見『他的星』，特來拜他。』伯利恆之星就是指耶穌基督，所以基督教會在聖誕節紀念耶穌的降生，家家戶戶擺設聖誕樹頂的那一顆大星，其實也就是代表「伯利恆之星」的意思。因此，現代西方人會把觀賞植物伯利恆之星視為有特殊意義的聖誕花卉之一。伯利恆之星花莖實心挺直，長度可達1公尺以上，花朵中離蕊特別發達，深綠色的離蕊藏在雪白的花瓣之中，使花朵顯得更加地醒目。

今年12月份新社花海的花現西番蓮館，不僅與民眾一起輕鬆度過愉快的美好時光，也與民眾一同感受熱鬧卻帶著感恩的聖誕節氣氛。

>>> 繽紛多彩的球根花卉

今年花現西番蓮館展出了多種球根花卉，如多種顏色之彩色海芋、豔紅的孤挺花、觀葉植物彩葉芋、小巧可愛的宮燈百合及晚香玉、白頭翁、小蒼蘭、伯利恆之星、大理花、火焰百合等花卉。

種苗改良繁殖場利用了低溫、種植高冷地及栽培技術等處理，使多種球根花卉於花海期間齊一綻放。孤挺花原產於熱帶中、南美洲，屬於單子葉之多年生球根花卉，孤挺花之花型眾多，如圓形花、三角形花、星形花、石蒜花形及燕子花形等，且花鱗的屢數也有單瓣、半重瓣及重瓣花之分，花色眾多如深紅色、紅色、紫紅色、鮮魚色、橙色、黃綠色、粉紅色、乳白色及白色等，品種繁多讓人目不暇給，台灣主要的花期在2~4月，為增進孤挺花之利用性，利用種球採收期及種球貯藏等處理，可推算孤挺花未來之開花時間，以增加孤挺花之商業利用性而整年都能盛開，所以在秋冬時節亦可看到孤挺花開花。另外外有一種名叫「白頭翁」的花，原產於南歐地中海沿岸地區，花單生開花莖頂端，有單瓣、重瓣之分，花形似菊花或像瞿麥花，花色極為豐富，有紅、桃、藍、白等各色，結實時有長鬚著生，成熟時呈銀白色，故有「白頭翁」之稱。性喜冷涼的白頭翁，在亞熱帶地區平地栽培不易開花，所以利用種球冷藏栽培法協助栽培，以低溫冷藏一個月，並移置適合溫度栽培地（中高海拔地區），即可順利開花。另外，除了觀花之外亦有室內觀葉植物「彩葉芋」的展出，彩葉芋是天南星科多年生草本植物，原生於巴西、哥倫比亞等熱帶美洲，大略有兩個類型分別是廣葉型及狹葉型，廣葉型品種葉片呈卵圓形且較大，適合做觀葉佈置時地面覆蓋植物，狹葉型品種葉柄較短且硬挺適合作為觀葉盆花，其葉色豐富、多變化等特性。彩葉芋原於4~5月萌芽生長，種苗場亦利用了栽培技術調整，使其於秋冬季生長良好，提早在此花海期間讓遊客欣賞。

>>> 雅緻的小蒼蘭與華麗的大理花

一步入「花現西番蓮館」，眼前印入的除了棚上看起來相當可口的百香果（西番蓮），還有各式各樣的球根花卉，包括孤挺花、大理花、彩色海芋、白頭翁等，每種球根花卉都有其特色，更展現出不一樣的風情。

為了讓賓客們同時欣賞到不同季節開花的球根花卉，種苗改良繁殖場利用種球的低溫處理以及至高冷地栽培，來調節不同時令開花的球根花卉，讓它們得以同時在館中綻放美麗的風采。其中，有個嬌小但吸引人目光的花朵，「小蒼蘭」(Freesia hybrida)，小蒼蘭又稱素蘭、香素蘭、香雪蘭，雖然有一個蘭字，但並不是蘭科植物，而是薦尾科球根花卉，原生於南非開普頓一帶，花容細緻，且開花時散發優雅的香氣，花有單、重瓣之分，花形是向上綻放，花序呈穗狀排列，花色包含白、黃、橘、紅、紫等，猶如鄰家惹人憐愛的女孩，她的花語就是純潔、無邪，是球根花卉當中雅緻的代表。相對於這樣清純可人的花朵，在花現西番蓮館中，還有一位氣勢非凡的嬌客，便是「大理花」(Dahlia hybrida)，大理花，又名天竺牡丹、大麗菊、洋牡丹，曾是拿破崙最寵愛的瑟瑟芬皇后愛用的宮廷花卉之一，大理花的性狀變化大，花型及花色變化相當豐富；花型不僅有單瓣、重瓣、仙人掌型、白頭翁型、牡丹花型、球型、勳章型…等，花色除了單色系的紅、白、黃、粉等，有的品種在花瓣上還有條紋和鑲嵌，多變的外貌就像宮中的貴婦們那眼花瞭亂的華服打扮，展現出來一派雍容華貴的氣息，因此大理花的花語就是優雅、華麗。

